NeS-napic

ApupMeTHKAIBIK BEKTOPJIBIK KeHICTIK YFBIMbI. CBI3BIKTHI TIYCJIALIIK KIHE
TIyeJiCi3Nik. BekTopJiap :xoHe ojiapFa CbI3BIKTHI amajaap Kosjaany. Ckaasp
KOO0eHTIHAICI

Anpikrama 1. Kannaii na 6ip X = (X;, X,,...,X,;) N CaHHBIH PETTENreH KUBIHTBIFbI

n-emmemai BekTop gen artanansl, erep Xi,1 =1,N - komMmonentTepi (BeKTOPIBIH
KOOpIWHATAJIAPHI).

Exi n-emmemai BexkTopiap TeH 0OoJaabl, e€rep ONapiablH  Coiikec
komnonenTrepi TeH 6oica. O(0,0,...,0) BexTopsl Henmik BekTOp JeH aTanaibl.

Bekropnapra KoJIIaHbLUIaTHIH aMalap:
1. Bekropnapast Kocy X = (X;, X500, X1 ), Y = (Vs Yoo V)
X+Y =X+ Y1, X + Yo Xo +Yn).
2. Bekropasl A caHbiHA KOOENUTY :
AX = (X, AKXy yeey AX)

AHBIKTaMa 2. {Xl, X5 peey Xn} BEKTOPJIAP XKYHEC] CHI3BIKTHI TOYEINl A€ aTanaisl,
erep A X, +A,X, +...+ A, X, =0 Tenuirin KaHaraTTaHABIPATHIH OipyakbITTa
Henre TeH emec Ay, A,,..., A, canmapsl Tabblica, Kepi jkarmaiiaa xKyiie ChI3bIKTHI
TQyeJICI3 IeT aTalajbl.

Muican 1. a=(2;0;1),b =(1-2;0),c = (4,—4;1) BexTOpnaphl CHI3BIKTHI
Toyeni, ce6e6i 4, =LA, =2,4, =-1

La+Ab+Ac=a+2b-c=0=c=a+2b
a xoHe D BekTOpIAPHI CHI3BIKTHI TOyeNCi3, ceOebi
La+ALb=02A4 +1,;-24,;4)=0=> 1, =0,4, =

Bektopnap kyleci ChI3BIKTBI Toyenal 0Oojica, OHJA KYHEHIH TbIM

OosMaraHsia Oip BEKTOPBIH KaJIFaHJIAPbIHBIH ChI3BIKTHIK KOMOWHAIIUACHI TYPIHJIE

epHeKTeyre 0oaibl.
Q Ke3 KenreH BEeKTopJIap Kyieci O0JICHIH.

Aupikrama 3. E =(e,€,,...,6,) < Q cb3bIKTH TOyenci3 BekTopiuap xyieci Q
—neri 6a3uc Jien aTtanajsl , erep

X=X +A,X, ...+ AX (1)
TEHAITiH KaHaFaTTaHABIPATHIH Oip yakeITTa HOure TeH emec A, A, ,..., A, canmapsl

TabbLICA.
(1) popmyna X BekropbiHblH E  0Gasuci GoiblHIIa XikTenyl genm aTanaiusl, ai

/11,12,...,15 X BeKTOpbIHBIH E 0Gasucinmeri KoopauHaramapsl Jen aTaganbl. |

Mbeicania a koHe D BexTOpnapsl {a,b,c} BEKTOpJap KyWeciHiH Oa3uciH
KYpaupl.



Teopema 1. M>N emmemal ke3 KenreH xyhde N—emmeMal BEKTOpIAp
JKYHECIHJI€ CBI3BIKTHI TOYEI/II.

AnbikTaMa 4. BekTopiiap *xKyHeciHIH paHTi JAeH OChl XKYHEeHIH 0a3uciHeri
BEKTOpJIAD CaHBIH aWTaMbl3 OHE OJ OChl JKYHeIeri ChI3BIKTBI TOYeICi3
BEKTOPJIAP/IbIH €H YJIKCH CaHBIH aliTaMbI3.

Teopema 2. Bektopnap >XyHeciHIH paHri KOJJapbl OCHl KYHEHIH
BEKTOPHIHBIH KOMITIOHCHTTEPIHEH KYpaJlFaH MaTPUIIaHBIH paHTiHE TEH.

AHbIKTaMa 5. BekTtopnapiapl KOCy JKOHE CaHfa KeOEHTy amaijapsl

OpbIHJATATRIH N -eIIeMIl BEKTOpPJIap KUBIHBIH Rn CBI3BIKTBIK KEHICTII JIEll

aTamabl.

R, xenicririnin panri N-re ten, srHu, R, kenicririnmeri ke3 xemren N
CBI3BIKTBIK TOYEJIC13 BEKTOpJIap 0Oa3zuc Kypansl skoHe N - KeHICTIKTIH eJIeMi Jemn
aTayajpl.

TikOypbIIITHI 1EeKAPTTHIK KOOPAUHATAJIAP Kyiieci
O HyKTecl apKbUIbl OTETIH 6©3apa MEePHeHIUKYISp YII Ty3yAiH OOWbIHAH

R, kenicriringe 6Gasuc KypaWThlH colikecinme i, j, k Oipiik BEKTOpIapbiH
taHman anambiz. OX, OY, OZ  Tty3ynepiH KoopauHat ockTepl aem, an O
HYKTECIH — KOOPJMHATTBIH 0ac HYKTECI JIeT aTaiiMbl3.

M KeHICTIKTer1 Ke3 KelreH HykTe OoiceH, an M,, M,, M, uykrenepi -
M HYKTECIHIH KOOpIMHAT OChTEpIHE TYCIPUITEH MPOSKIIUSIIAPHI.
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Onpna npoxOT/[ =OM, = x - abcuucca

np,,OM = OM; =y - opanuHata

np, OM =OM, =z - anmuMKara



I7=0M=0M2+0M3+0M4=xi+yj+z]€ - {{, 7, IE} oasuciHe
Kikrenyi, am X,),Z - 7 BeKTOpbIHbIH KoopaumHaramapsl [M mykrecinin
KOOpIMHATAIIAPbI] 3KoHe ObLIal Oenrineneni: 7 (x »VsZ ) [M(X,Y,2)].

C_l(ax ,d,,d, ) JKOHE b(bx 5 by 5 bz) BeKkTOpiapsl 6epincin. Oxnga
athb = (ax tbh.,a,tb, ,a, J_rbz)

oa = (O(ax ,aa,, ,od, ), MYHJArbl & - TYPaKThI CaH.

— 2 2 2
|a|—\/ax+ay+az _

@

AHbIKTamMa 6. @  BEKTOPBIHBIH  OarbITTayllbl KOCHHYCTapbl €M
cosa, COSP, COSy caHaapblH alTaMbl3, MyHaarsl «,[f,7 - @ BEKTOPHIHBIH
coiikecinmie OX, OY, OZ xoopIuWHAT OCHTEPIMEH KACAUTHIH OYPBILLITAPHI.

barpITTay111bl KOCUHYCTAP

a a
cosa ==, cosf3 :‘—y

= , cosyza—_z_
@ al

a

bynan
cos’a+cos” f+cos’y =1,

EcxeprTy Ym xoopaunara (R, -ne exi koopauHara) BEKTOPIbI
OIpMOHIII ~ AHBIKTAUTHIHJBIKTaH,  KONTEreH TEOMETPUSIIIBIK ~ €CenTep/Il
aHAJUTUKANBIK TYpAE IIbIFapyra Ooyianbl  ( KOOpAWHATAIapIblH >KUBIHTHIFBI
apKbUIbI).

Mpuican 1. Kecinpini Gepinren karbiHacra 6ony. AB kecinpicin xone M
HYKTECIH KapacThIpaMbI3, OHJa

4]
T = ﬂ . 2
‘ MB‘ (2)
M HYKTECiHIH KOOpJuHaTaNnapbiH Ta0AIBIK
B
M



A(xl,yl,zl), B(xz,yz, Zz), M(x,y,z) oonceia. OHna
AM =(x—x;,y=y1,z2-z), MB=(x;-x,y,~y,z,~2). AM||MB,

OHJIa AM = A-MB. Hemece
x—x = A0, —x)= (1+)x=x + Ax, =
X +Ax A Z_zl+ﬂzl
T I P R A D B

BexTopaapabl ckajgasip KeOeHTy

AuBIKTaMa 7. @ oHe b BeKTOpIapbIHBIH cKaisp kebeiitingici @ +b ner,
MbIHa1ail popMyiia GOMBIHIIIA €CENTENETIH IaMaHbl Al TaMbI3:

AN
a-b=abcosa, az(c_z,bj. (3)
bcosa = npag GOIFaH/IBIKTAH, OHIA @b = a npag
Cransp xobeumydiy Kacuemmepi:

Erep a_lb ,ouma ab =0 .
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ab +bc
a)-b=a-(mb)
6e

b =

UTYNIH KOOpJMHATAJIBIK (POopMagarbl ©pPHEKTENYlH TaOalbIK.
(b2

i-i=

ok~ =

®|+

—

s b ) oosiceiH. OHpa
k-k=1, i-j=i-k=j-k=
+a,]+a, k) (o +b j+b IZ) Hemece
a-b=ab + ab, +a)b, 4)
KopsIT bl H 1B, Bekropnapasl ckansip KeOeHTyA1H KOMETIMEH MbIHAJIAP

aHBIKTAJIa bl
1. Exi BEKTOPJIbIH MEPIICHIUKYISPIIBIFBI

c_z-l;:ab +ab +a,b. =0 (5)
2. Bexropnap apacbiHaarbl 6¥pBIH_ITBIH KOCHUHYCBI
a-b a.b,+a,b, +a.b,

‘Q_HE‘ ) \/a)% +a§ +aZ \/b)% +b§ +bZ2

3. Bip BeKTOp/bIH EKiHIIi BEKTOPFA TYCIPLITCH MPOCKIHSCEL

npal;—a b

ii=
eKeHiH eckepcek, a-b = (af

CoOSx =

(6)

(7)
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